

# 天气热了,凉鞋还待在“冷宫”?

易晒黑、招蚊虫、难搭配,不受宠原因各不相同

凉鞋曾是夏天穿着的标配。近日,“为什么夏天都不穿凉鞋了”这一话题引发网友讨论并冲上热搜。本报记者在人流密集处调查发现,“凉鞋一族”确实比以前减少很多,怕晒黑、怕蚊虫咬、与衣服难搭配等原因各不相同。



放眼望去,南通地铁1号线车厢里几乎没人穿凉鞋。羊羽 摄

## 随机调查,凉鞋一族未超一成

26日上午8时47分,地铁1号线友谊桥站,等车的上班族不少,但穿凉鞋的人不多,绝大多数穿的是运动鞋和皮鞋。站台边,市民周女士说,据她以往观察,“这个季节,十个里面有一两个穿凉鞋”,而且女性穿凉鞋的比较多。

4分钟后,开往振兴路方向的地铁到站,记者随人群上了车。车厢内有四五十名乘客,仅有3~4人穿凉鞋。之后,记者反方向坐上从文峰站开往平潮方向的地铁。在3号车厢,家住易家桥新村的赵

先生脚穿凉拖鞋,一个行李箱靠在身边。他介绍,自己有事到上海,现在去南通西站。今天下雨,穿凉拖鞋比较方便,“水陆两用”。不过,行李箱里他准备了一双运动鞋,到了上海就会穿上。

顾女士,今年51岁,她说自己每到夏天都穿凉鞋,“穿凉鞋凉快,梅雨天穿它更方便”。做二手车生意的王先生则表示:“见客户时,当然不会穿凉鞋。否则显得不正规。”张同学说自己夏天一般都不穿凉鞋,“感觉凉鞋在阳光下

会晒脚。一个夏天下来,脚面黑白分明,让人有点尴尬”。她觉得穿运动鞋更舒服方便。

随后,在大润发人民路店以及附近的市中医院门诊大厅,记者都发现,穿凉鞋的人只占少数。线上线下,记者约对200名市民进行了调查。

“凉鞋一族”有18人,其中,男性6人、女性12人。众人给出不穿凉鞋的原因还有许多,像“空调开着光脚冷”“上下班赶时间跑不快”“地铁、公交怕被踩到”“开车、骑车不方便”“与衣服难搭配”等。

## 众人围观,凉鞋话题冲上热搜

微博上,有网友发文称,在地铁上“目光所及之处没一个人穿凉鞋的”,并配了两张图。由此引发大家的关注并一度冲上热搜。一周的阅读量达到5.1亿次以上,讨论次数超过1.7万次。网友们纷纷晒出身边的情况,有人感慨:“与以前相比,尤其是与我们的孩提时代相比,现在穿凉鞋的人数越来越少了。”

有一项网络调查“你为什么不穿凉鞋了”,大家纷纷投票,排在前五位的原因依次是:脚会晒黑、出汗很滑、鞋不好看、

被踩很疼、怕蚊子咬等。

我们尝试着询问Chat-GPT,在输入“在夏天穿凉鞋的人减少的原因”后,Chat-GPT不到一秒钟就给出3个原因:1.脚部保护:有些人更倾向于选择能够提供更好脚部保护和支撑的鞋款,特别是当他们需要长时间走动或从事运动时。相较于凉鞋,其他类型的鞋子可能具有更好的稳定性和缓震效果,因此被认为更适合长时间穿着。2.超出舒适区域:对于一些人来说,凉鞋可能不够舒

适。凉鞋通常会暴露脚部,这可能导致在步行过程中脚部受到摩擦、受伤或过度暴晒。此外,对于某些人来说,凉鞋也可能不能提供足够的支撑和缓冲,加剧脚部疼痛或不适感。3.社会文化影响:在一些特定的社会文化环境中,袒露脚部可能被视为不得体或不符合礼仪规范。因此,有些人可能出于审美偏好或社交压力的考虑,选择不穿凉鞋。

人工智能还真的get到了网友们的关注点。

## 各合其意,美和舒服是考虑因素

商场里,现在正是凉鞋占领C位的季节。乐美玉是大润发人民路店二楼鞋柜的导购。她一边整理货柜上的凉鞋一边告诉记者,今年凉鞋的销售比前两年疫情时期有好转,但是整体来看,到实体店来买凉鞋的人数在减少,主要是网店的冲击力,“不过,要是我们卖的凉鞋有时尚的款式、合适的价格以及穿着舒适,还是会吸引到顾客的。”

业内人士表示,如今到了

夏天,爱穿凉鞋的人数确实在逐渐减少。平心而论,从舒适度、便捷性这两个方面,将凉鞋与运动鞋相比较,凉鞋比运动鞋要差那么一点点。另外,这些年来,运动鞋在材料、透气性和流行等方面改善了许多,更受到人们尤其是年轻人的喜爱。

数据也证明了这一点,记者查阅蝉妈妈数据,截至6月26日,鞋靴箱包的抖音销量榜前十名中,有运动跑鞋、高

跟凉鞋、老北京布鞋、休闲运动鞋和网红厚底增高拖鞋。由此看来,人们其实不是不穿凉鞋,而是不穿老式凉鞋,人们更多地把穿搭得是不是更美、穿着是不是更舒服作为考虑和购买的主要因素。

有人说得好,鞋子穿在脚上,我们的脚不但知道,还会投票。至于夏天穿不穿凉鞋嘛,还得看各人自己的想法了。

本报记者陆抒

## 大众燃气安全员入户检查 燃气安全硬知识,请记牢!

**晚报讯** 宁夏银川市兴庆区富洋烧烤店燃气爆炸事故发生后,我市第一时间聚焦重点场所,全面开展燃气安全隐患排查整治。26日,大众燃气管道分公司安全员徐智洲入户检查,在新城小区36幢居民丁帮琴家中对户内燃气设施进行了抽检,现场提醒居民如何安全使用天然气。

大众燃气公司对部分供气超过十年的老客户进行现场专项检查,重点对燃气泄漏安全保护装置安装、使用情况,灶具是否安装熄火保护装置、灶具连接管道是否为燃气专用金属软管、使用场所是否符合规范等进行检查,对存在的隐患问题及时提出整改意见。

相关负责人对崇川区部分非居餐饮户开展了专项检查,重点检查了燃气泄漏安全保护装置安装情况、灶具是否存在使用胶管现象及熄火保护等情况,同时对非居管理处的日常安检台账进行了检查,并

对存在问题提出了整改要求。如何识别燃气是否发生泄漏?徐智洲说,需要“一闻二看”:如果闻到臭鸡蛋的味道,说明燃气在泄漏;燃气在未使用的时候,看到燃气表指针仍在转,那可能漏气了;在管道上涂点肥皂水,如果有泡泡,就可能漏气了。

发现泄漏应该如何处理?徐智洲表示,首先关闭燃气总阀,切断气源,迅速打开门窗通风换气,杜绝一切可能产生火花的行为,严禁在室内开启任何电器,如打电话、开灯、开排气扇、抽油烟机等以及穿脱化纤衣服,最后撤离现场,到室外拨打119火警电话等待救援。

记者蒋娇娇 通讯员朱余水



安全知识  
观看燃气  
扫描二维码

## 八招教你防范燃气事故



### 一开三关

使用燃气后,应当开窗保持通风,关好灶具开关、灶前阀。长时间外出要关闭表前阀。

### 人不要远离

在使用灶具时,人不能远离,防止因沸汤溢出或风吹引起灶具熄火引发燃气泄漏。

### 定期检查

注意检查,及时修理,防止燃气灶具漏气。最容易发生漏气的部位有:燃气表外壳、燃气管线上的各个连接点、气嘴旋塞、胶管等。

### 注意通风换气

如果长时间使用燃气,一定要注意通风换气。如果厨房通风不好,在使用燃气灶后就会使厨房中氧气不足,易造成一氧化碳中毒。

### 有异味立即开窗

如果发现燃气灶附近有异味,一定要立即开窗,并及时到安全地带拨打电话报

警。同时,严禁各种火种进入室内,更不能开、关电灯、拨打电话等,以防引起燃气爆炸。

### 使用合规灶具

应当使用符合国家标准的燃气灶具,严禁使用不符合国家标准的灶具,会因燃烧不充分产生有害气体,极易造成室内人员中毒。

### 选用金属波纹管

国家已经明确禁止使用胶管,建议居民尽快将家中胶管更换为金属波纹管。金属波纹管的优点:安装方便,连接可靠,防鼠咬、耐腐蚀、柔韧性好、使用寿命长、可以任意弯曲而不变形、不阻气等,可以减少非人为原因造成的户内爆燃事故。

### 规范安装烟道

用户应当选购带有安全熄火保护装置的燃气灶具。天然气灶具、热水器使用年限为8年。燃气热水器应该安装在厨房或阳台,严禁安装在卫生间、浴室、餐厅、客厅、卧室等其他空间。

用户应优先选用强排式、平衡式燃气热水器,严禁选用直排式燃气热水器,并规范安装烟道。